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La 40 de zile
Marti, 13 septembrie a. c., a avut 

loc la Sf. Mănăstire „Brîncoveanu“ dela 
Sîmbăta de sus [Făgăraş], parastasul 
pentru adormitul în Domnul arhiepiscop 
şi mitropolit Nicolae. Cu o zi înainte au 
sosit la Mănăstire, I. P. S. Sebastian al 
Moldovei, delegat al Sf. Sinod, consili
erii I. Grovu, D. Ciuchendea, I. Vlad, 
prof. N. Mladin, S. Radu, diacon 1. Bolog. 
După slujba privegherii I. P. C. Arhim. 
loan Dinu, stareţul Mănăstirii, a bine- 
ventat pe I, P. S. Mitropolit Sebastian 
al Moldovei şi sco[înd în evidenţă ma
rile realizări ale Mitropolitului răposat 
Nicolae al Ardealului, a subliniat mai 
ales dragostea ce l a legat în chip deo
sebit de Mănăstirea, unde şi-a ales loc 
de veşnică odihnă. I, P. S. Mitropolit 
Sebastian, răspunzînd, a dat expresie 
durerii ce o simte pentru pierderea ma
rele ierarh al Ardealului şi a îndrumat 
pe preoţi, călugări şi credincioşi să păs
treze vie amintirea lui şi să se roage 
mereu pentru odihna sufletului lui.

A doua zi, 13 septembrie, diminea
ţa au sosit: I. P. S. Mitropolit Vasile al 
Banatului, P. P. S. S.-lor Nicolae ai Clu
jului, Valerian al Oradiei şi Emílián 
Antal, însoţiţi de P. C. vicar T. Belaşcu, 
rector S. Vlad, prorector S. Cîndea, 
prof. Gr. T. Marcu, M. Şesan, inspect, 
bis. I. Nicoară, membi’ii familiei defunc
tului, funcţionari dela Consistor şi preoţi 
din Sibiu. După sf. Liturghie soborul 
ierarhilor, preoţilor şi diaconilor săvîr- 
şeşte slujba parastasului. La sfîrşitul 
Parastasului a luat cuvîntul I. P. S. Mi
tropolit Sebastian, care spune că vestea 
morţii Mitropolitului Nicolae a întristat 
profund sufletele ierarhilor, preoţilor ş î 
credincioşilor Bisericii noastre. I. P. S. 
Sa însuşi l-a avut pe Cel adormit pro
fesor, apoi timp de 25 ani mitropolit. 
Amintind figura profesorului Nicolae 
Bălan şi vizita pe care Mitropolitul 
Nicolae i-a făcut-o în parohie, arată apoi 
vastul program pe care acesta l-a dus 
la îndeplinire. El „s-a preocupat în chip 
deosebit de promovarea culturii teolo 
gice a clerului ardelean“. De aceea a 
pregătit o pleiadă de teologi — „unii — 
episcopi în Ardeal, alţii profesori de 
Teologie, care şi astăzi sínt o podoabă 
a  ierarhiei şi Institutelor noastre Teolo

gice de grad Universitar dela Sibiu şi 
Bucureşti. Prin cărţile tipărite la Sibiu, 
Mitropolia Ardealulului s a impus în 
întreaga ortodoxie“. In sufletul clerului 
„a aprins dorul lui Dumnezeu“ şi a 
pregătit „în vestita şcoală teologică dela 
Sibiu“ preoţi iubitori de Hristos şi de 
Biserică. A  luptat pentru demnitatea Bi
sericii şi pentru binele poporului. „De 
interesele poporului nu s-a înstreinat, ci 
a slujit lui cu toată căldura sufletului său, 
în toate împrejurările. A  fost „dascăl şi 
luminător al Bisericii, bun şi trudnic slu
jitor al neamului.

Revenirea fraţilor noştri foşti greco- 
catolici la sînul Bisericii noastre stră
moşeşti, care i-a aşteptat 250 ani, a 
fost unul din idealurile care i-a încălzit 
sufletul In octombrie 1948, cînd după 
p pribegie sterilă de un sfert de mi
leniu, aceşti fraţi au revenit în Bise
rica Ortodoxă, ea „toţi una să fie“ şi să 
fie „o turmă şi un păstor“, l-am văzut 
satisfăcut şi mulţumii că s-a închis şi 
această rană din trupul Bisericii Orto
doxe Romíné. A  văzut cu ochii reali
zarea acestor idealuri.

In noua ordine socială nu s-a rupt 
de poporul pe care l-a iubit şi l-a slujit, 
a mers cu el pe drumul luminos al lup
tei pentru apărarea păcii. Atitudinea 
pilduitoare a înalt Prea Sfinţiei Sale 
pentru pace a fost apreciată şi răsplă
tită de Prezidiul Maréi Adunări Naţio
nale, care l-a decorat cu un înalt ordin“.

Acum, în faţa mormîntului său, la 
40 de zile dela adormirea lui, rugăm pe 
Dumnezeul milelor să odihnească sufle
tul lui cu drepţii şi veşnică să-i fie po
menirea.

Se cîntă: „în veci pomenirea lui!“..
Astfel Biserica, prin ierarhii, preo

ţii şi credincioşii ei, a dat mărturie a 
dragostei şi preţuirii ce o poartă Mitro
politului Nicolae, a cărui personalitate 
stă cu cinste alături de marii ierarhi ai 
Ardealului. Cu cît trece vremea, cu atît 
figura lui apare mai măreaţă, căci viaţa 
şi activitatea lui e un monument nepieri
tor în istoria Bisericii noastre.

T R .

Bucuria intru
unitate ortodoxă

Ne bucurăm noi, că frafii sínt împreună 
Aceeaşi bucurie au resimtă o şi fraţii ortodocşi 
din Cohoslovacia, cînd la 22—28 aprilie al ace
stui an, au prăznuit la Preşov şl Michalovice, în 
Slovacia, împlinirea celor 5 ani de cînd nici acolo 
nu mai s'nt două strane, ci cu toţi sínt ortodocşi 
împreună.

Intru pomenirea acestui act drept de reve
nire, din 28 aprilie 1950, semnat de 107 preoţi 
şi peste 4000 credincioşi şi delega\i, prin care 
s-a pus capăt nedreptei uniaţii din Slovacia, a 
rostit la Preşov p. c. prot. Ştefan Balogh un în
sufleţit şi documentai cuvint, din care reţinem 
următoarele:

Lumina celui răstignit şi Evanghelia Sa au 
fost aduse strămoşilor noştri păgîni din răsăritul 
ortodox, în anul 863, de către sfinţii apostoli 
d r i l  şi Metodie, în limba paleoslavă şi în ritu 
greco- oriental. Răsăritul era şi pe atunci izvorul 
credinţei drepte, pentrucă naşterea lui Hristos în 
râs ărit, ţinerea sinoadelor ecumenice şi marii p ă- 
rinţi bisericeşti obligau la această ortodoxie, care 
a răzbit toate greutăţile puse de oameni în formă 
de erezie. De aceea activitatea de misionarizare 
a Fraţilor apostoli printre slavi a fost plină de 
rod, pentrucă omul slav era din fire iubitor de 
pace, înţelegere, prietenie şi bună orînduire. Dar 
tocmai popularitatea de care s-au bucurat Fraţii 
apostoli printre slavi a stîrnit gelozia aspră a 
clerului latin-german, care pe atunci era foarte 
ostil slavilor.

Deşi la Roma erau cunoscute falsele De
cretaţii Isidoriene, totuşi papii Adrian I I  şi loan 
V III nu le-au folosit împotriva Fraţilor, ci dim
potrivă le-au sprijinit activitatea. Este de reţi
nut faptul, că ei nici nu au imputat Fraţilor 
că rostesc Simbolul fără filioque, ci, precum măr
turisesc documentele vremii, Fraţii învăţau des
pre sf. Duh, „care din Tatăl purcede“. Deci pe 
atunci Biserica Mîntuitorului era una în credinţă. 
Dar după moartea sf. Metodie, în 885, vicarul 
german Viking a reuşit să spargă unitatea du
hovnicească a celor încreştinaţi, bucurîndu-se 
chiar de ajutorul principelui morav Svatopluk. 
Atunci slovacii creştini, refuzînd categoric ritu 
latin, şi-au părăsit casele în faţa prigoanei lati
nilor şi s-au retras in munţii Tatrei, organizînd 
acolo comunităţi ortodoxe la Macoviţa, Vercho- 
vina, Zavadca, Vernaz, Svermovo, Şumiaţ ş i  
altele.

Acecstă măsură s-a arătat deplin justifi
cată, atunci cînd dorinţele papale după înoiri în

Continuare în pag. 2
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dogmă ou provocat marea schisma din 1054. De 
aceea şi cu mai multă stăruinţă slovacii ortodocşi 
îşi păstrau tradiţiile lor ortodoxe prin cătunele 
pierdute din regiunile Cargaţilor nordici. Ei au 
preferat să rămînă în sărăcie şi singurătate, dar 
cu credinţă ortodoxă, decit să coboare in oraşele 
regale şi să fie obligaţi a-şi părăsi această cre
dinţă, de dragul unor nobili străini. Despre acea
sta mărturiseşte şi papa Inocenţiu 111 către re
gele maghiar Imrich, în 1215, că „este de mirare, 
că în ţara ta, unde sint multe populcţiani, să fie 
numai o singură mînăstire de rit latin, dar prea 
multe sínt mănăstirile de rit grecesc", De fapt 
între aceste mînăstiri de rit grecesc erau pe 
atunci mînăstirile slovace din Krasnohrad şi 
Dealul bucovinelor, iar în Maramureş erau la 
Uholsk, Peri, Boronia, Msticesk, Drahova şi 
Muntele Negru. Trecînd apoi deceniile, a venit 
la Mucacevo Teodor Koriatovici (1415), care a 
reînoit ortodoxia în acele regiuni şi pe Muntele 
Negru a zidit o altă mînăstire, care a devenit se
diul episcopilor ortodocşi, precum a fost loan 
(1498), Vasile (1512), Ilarion (1567), Vasile I I  
şi Serghie (1617), Partenie (1626) şi loan (1632).

Dar istoria politică era defavorabilă orto
doxiei, încă din secolul 15-lea, şi atunci a înce
put prigonirea sistematică a ortodoxiei din regi
unile carpatice de nord, cu sprijinul ef ectiv a 
stăpînitorilor feudali. Astfel în 1614 groful Iurai 
Drughet a început o acţiune unionistă printre su
puşii săi, fără a reuşi la început. Atunci el şi 
membrii familiei sale au sprijinit pe episcopul 
Vasile Tarasovici, în 1640, şi apoi mai ales pe 
episcopul gali (ian Partenie, care reuşeşte în 1649 
să forţeze unirea. Dar din 1300 preoţi ortodocşi, 
numai 63, dintre cei supuşi lui Drughet, au sem
nat această unire, fiind amăgiţi cu promisiuni de 
drepturi. Deci unirea nu s-a făcut pe bază de 
convingere internă, ci numai prin forţă şi sedu
cere. De aceea poporul credincios niciodată nu a 
primit unirea, ci mai departe se numea „creştin 
pravoslavnic", fapt dovedit de împrejurarea, că 
la intrarea mare cu darurile se intona întotdea 
una „şi pe voi toţi creştini pravoslavnici", iar 
nicidecum şi niciodată *creştini greco-catolici". 
Fiind însă greu ameninţaţi, episcopul Ioanichie 
(Zeican) mai bine a plecat din regiune, în 1664, 
iar urmaşul său episcopul Metodie (1690) păsto
rea din mînăstire a dela Muncacevo. Cu el se în
cheie şirul episcopilor ortodocşi din Carpatia, 
căci succesorii săi au trebuit să se retragă în 
Maramureş, unde păstorea romínul Iosif Stoica 
(1711) şi după el Dositei (1734) cu care se în
cheie definitiv şirul episcopilor ortodocşi din 
acele regiuni.

Dar istoria mergea mai departe şi credin
cioşii ortodocşi din Tatra şi Carpafii nordici erau 
tot mai apăsaţi de grofi, precum şi de clerul la
tin şi cel unit. Octombrie 1918, care a realizat 
Republica cehoslovacă însă nu a adus nici o ame
liorare a situaţiei credincioşilor, deşi venise în 
Carpatia să păstorească episcopul ortodox sîrb 
Dosoftei. Mai mult chiar, clerul unit era educat 
să fie duşmanul ce! mai înfocat al ortodocşilor. 
Cu anul 1939 au venit timpuri şi mai grele pen
tru ortodocşi într-o Slovacie catolică şi o Ungarie 
hortistă. Abia mai 1945 a adus adevărata elibe
rare şi căderea regimurilor persecutoare, prin ve
nirea victorioasă a armatei sovietice.

De atunci credincioşii greco-catolici au pu
tut să respire şi ei mai în voie, spre a se mani
festa, ca mai înainte, iarăşi „creştini pravoslav
nici". Astfel s-a ajuns la exprimarea dorinţei 
generale din ziua de 28 aprilie, ca să se spargă 
peceţle şi să se unifice far, îia ortodoxă, adu- 
cînd iar bucuria întru această unitate ortodoxă.

De sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului 
la Mănăstirea Brmcoveanu

In zîua dc Î5 august — Sfînta Maria Mare 
— s-a prăznuit în acest an cu toată pompa cu
venită măreţul praznic al Adormirii Maicii Dom
nului, hramul sf. Mănăstiri Brîncoveneşti de la 
Sîmbăta de sus.

In dimineaţa zilei de praznic, au plecat cu 
maşina din Centrul mitropoliei Ardealu ui, în nu
mele şi din încredinţarea Consiliului arhiepisco- 
pesc următorii slujitorii P. C. Traîan Belaşcu 
vicar, P. C. consilieri loan Velţan şi loan Vlad! 
P. C. loan Nicoară inspector eparhial şi P. C. 
George Secaş protopop Mediaş.

Sosiţi la Mănăstire, au fost întîmpinaţi de 
cuvioşii ieromonahi, în frunte cu I. P. Cuv. 
loan Dinu stareţul acestei Mănăstiri.

Serviciul divin s-a săvîrşît la Altarul din 
pădure, unde au venit din bună vreme şi Cuc. 
preoţi din apropiere, ca Păr. Toderîdu N. Sîm- 
băta de sus apuseană, Pr. Dîmboiu N. Drăguş, 
Bâlescu Nichita-Viştea de sus, precum şi Cuc, 
pr. Colţeu T. din Mîndruloc şi Pr. Plămădeală 
N, Prăjeşti ambii din Eparhia Aradului ş. a.

De jur împrejurul sf. altar se aflau credin
cioşii, care ascultau cu dragoste şi credinţă, 
slujba săvîrşiiă de un număr de 16 preoţi, răs
punsurile la sf.. liturghie, fiind date de corul 
mixt din Viştea de sus, sub conducerea dl. Ţur- 
canu Zaharle cîntăreţ bisericesc,

La sfîrşitul sf. liturghii s-au rostit predici 
din partea preoţilor slujitori. Seria predicilor a 
fost deschisă de P. C. Pr. loan Vlad consilier 
mitropolitan din Sibiu, care a vorbit dreptere- 
dincioşilor creştini, despre Prea Curata Fecioară 
Maria ca ajutătoare, spre drumul mîntuirii 
noastre veşnice, folosind exemple concrete, din 
care reese ajutorul şi sprijinul pe care Prea 
curata Fecioară îl acordă tuturor celor ce cu 
încredere aleargă la ajutorul Ei. Totodată P. C, 
Sa, a arătat cum Fecioara Maria, a ştiut ca prin 
muncă pilduitoare, să-şi cîştige pentru Ea şi 
Familia sfîntă, cele de lipsă pentru traiul zilnic. 
Apoi a făcut un cald îndemn pentru toţi ascul
tătorii, de a o urma pe Prea Curata Fecioară» 
în ascultarea pe care Ea a arătat-o atît faţă de 
Dumnezeu, cît şi faţă de mai marii lumeşti, nu
mind în acelaşi timp şi viaţa pilduitoare a ma
relui Ierarh Nicolae, ale cărui oseminte trupeşti 
au fost aşezate — după dorinţa sa în această 
sf. mănăstire, rectitorită din ruini, prin grija de 
fiecare zi a acestui adormit în Domnul.

A urmat la cuvînt P, C. George Secaş pro
topop în Mediaş, care a vorbit despre: înălţa
rea Sfintei Fecioare la cer şi cu trupul, prin 
grija şi iubirea Fiului său, Mîntuitorul nostru 
Iisus Hristos.; Aproape întreaga cuvîntare a fost 
bazată de date scoase din izvorul nesecat al sf 
Tradiţiuni, comoară fără margini a dreptei noas
tre credinţe ortodoxe.

Dar părintele Ştefan Balogh a mai făcut şi 
o ultimă remarcă, la sfîrşitul cuvîntării: dacă 
mai sínt unii, care privesc aceste fericite împre
jurări în mod subiectiv, după vechea lor edu
caţie, apoi acestora le spun: numai dragostea 
întru Hristos, şi numai întru Hristos (loan 13, 
35) să fie măsura părerilor voastre; avînd îna
intea ochilor voştri pe Mîntuitorul Hristos, pri
miţi toate prin prizma dragostei Lui; căutaţi 
puncte de atingere, care să ne unească pe toţi 
într-o suflare duhovnicească, în jurul credinţei 
mîntuitoare (Hlas pravoslavi nr. 4, Praga 1955, 
p 109— 113).

Prof. M. Ş e s a n

Urmind la cuvînt P. Cuv, ieromonah Se 
rafim Popescu, vieţuitor al acestei sf. Mănăs
tiri, a vorbit cu glas plin de mireasmă scoasă 
din meditarea sf. Scripturi, despre Mîntuitorul 
Hristos, în faţa căruia „tot genunchiul să se 
plece“, arătînd cum în faţa Lui, s-a proşternut 
vreme de 50 de ani de activitate în slujba Bi
sericii noastre, cel ce a fost vlădica Ardealului, 
fericitul întru pomenire adormitul în Domnul 
Mitropolitul Nicolae Bălan.

Pe Hristos — a spus Cuv. Sa, să-l urmăm 
în viaţa no istră de fiecare zi şi atunci vom face 
cea mai mare bucurie Maicei Sale Prea sfinte 
Fecioarei Maria, căreia este închinată şi această 
Mănăstix'e.

Seria predicilor a încheiat-o P. C. Traian 
Belaşcu vicarul Mitropoliei Ardealului, care a 
arătat că înainte vorbitorii au spus, tot ce putea 
fi spus despre Curata Fecioară Maria, de aceea 
P. C. Sale, îi revine sarcina, ca să vorbească 
poporului dreptcredincios, despre: puterea cre
dinţei şi iubirea faţă de aproapele.

Astfel P. C. Sa, într-o cuvîntare mai lungă, 
a arătat în mod clar, cum prin credinţă şi iubire 
în Dumnezeu şi faţă de aproapele nostru, se poate 
ajunge în mod sigur la mîntuirea sufletului întru 
veşnicie, iar aici pe pămînt, se poate realiza bi
nele temporal — binele trupesc, prin delăturarea 
războaielor dintre popoare şi întronarea unei 
păci drepte în întreaga lume.

Toate predicile au produs o puternică im
presie asupra ascultătorilor, fiecare hotărîndu-se 
să fie tot mai mult un credincios al Bisericii şi 
un cetăţean destoinic al scumpei noastre Patrii.

** *

După aceasta preoţii slujitori s-au împărţit 
în două grupuri. O parte cu oaspeţii dela Cen
tru, în frunte cu P, C. vicar Traian Belaşcu, au 
mers în faţa sf. Mănăstiri, stropind cu sf. Aghias- 
mă cripta şi sicriul marelui dispărut Mitropolitul 
Nicolae, dela moartea căruia împlinindu-se o 
săptămână, se slujeşte un parastas, în asistenţa 
bogată a credincioşilor şl a unei părţi din mem
brii familiei defunctului.

La sfîrşitul slujbei de pomenire a vorbit 
din pridvorul Mănăstirii P. C. vicar Traian Be
laşcu, scoţînd în evidenţă personalitatea măreaţă 
a celui ce a fost mitropolitul Ardealului.

După slujirea parastasului, grupul preoţilor 
slujitori, s-a îndreptat „la izvor“ unde s-a 
slujit sfinţirea apei. La sfîrşit au fost stropiţi cu 
sf Aghiazmă toţi închinătorii.

In timp ce se slujia parastasul şi s-a făcut 
sfinţirea apei, grupul al doilea de preoţi rămaşi 
la altarul din pădure, a săvîrşît Taina sf. Maslu.

In după masa aceleaşi zile, credincioşii s-au 
reîntors pe la casele lor, iar oaspeţii dela Sibiu, 
s-au reîntors la Centru, mulţumind lui Dumne
zeu, pentru ajutorul ce li l-a dat spre mărirea 
Sa şi binele sufletesc al dreptcredincioşilor creş 
tini.

loan Vlad
consilier mitropolitan
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YITSfNA CÄSJII Recenzii

„Mitropolia Olteniei i i

Revistă oficială a Arhiepiscopiei Craiovei şi Episcopiei Rîmnicului şi Argeşului
nr. 9—11 şi 11—12, 1954.

In numărul 9—Í0, după articolul redacţio» 
nai de cinstirea l. P. S. Patriarh Justinian, primul 
loc în preocupările acestei reviste îl ocupă ehe* 
marea, imperativul vremii: pacea In: „Noi efor* 
túri pentiu salvgardarea păcii“, pr. Arhim. dr. 
Laurenţiu Busuioc arată că pacea, atît de dorită 
astăzi de toată lumea, consună cu viziunea ur.i* 
versală despre „pacea a toată lumea“ pentru care 
se roagă Biserica.

Revista înseilează apoi: „aniversări şi come* 
morari“, ce au avut loc în acest an: 30 de ani 
de slujire bisericească a I. P. S. Patriarh Justinian, 
la 70 de ani a Mitropolitului Sebastian al Mol* 
dovei, 1600 de ani dela naşterea Sf. loan Gură 
de Aur şi a fericitului Augustin şi Schisma dela 
1054, văzută astăzi.

Bucurîndu*se de colaborarea distinşilor pro* 
fesori ai Institutului teologic Bucureşti şi Sibiu, 
revista, în fiecare număr prezintă studii ştinţifice 
şi articole de valoare teologică despre problemele 
ce frămintă Biserica Ortodoxă, şi lumea credin* 
cioşilor, în zilele noastre. Astfel, găsim aici stu* 
diul documentat „Mărturisirea păcatelor“ de 22 
pagini al pr. prof. Spiridon Cîndea, în care se 
arată temeiurile scripturistice şi patristice ale spo» 
vedaniei aşa cum o practică Biserica, secretă şi 
individuală, în opunere cu practica greşită, ino* 
vaţia, unor duhovnici*călugări dela mănăstirea 
Vladimireşti şi Sihastru, care spovedeau publicaşi 
în masă şi dădeau sfînta împărtăşanie fără 
-epitimii.

Alt studiu documentat şi de actualitate este 
„Familia în lumina N. T-“ de 15 pagini. Darnici 
problemele de interes social, obştesc, nu sínt ne* 
glijate. Găsim aşa d a r: „In sprijinul muncilor 
agricole“, conferinţă interconfesională pentru pace, 
cooperative şi ateliere mănăstireşti, şantiere epar* 
hiale de construcţii şi reparări de biserici, deco* 
rarea pentru activitatea patriotică şi socială a unor 
reprezentanţi ai cultelor, între care I. P. S. Firmi» 
lian Mitropolitul Olteniei.

In „Popas la Agapia“, pr. prof. Liviu Stan 
face constatări vrednice de reţinut: mănăstirea 
pictată în întregime de N. Grigorescu şi refăcută 
prin gríja I. P. S. Patriarh Justinian şi cu con
cursul organelor de Stat, în frunte cu Ministerul 
Cultelor, este astăzi o podoabă a Bisericii noastre, 
o mîndrie a monahismului romînesc, iar în în« 
treaga Ortodoxie e fără de pereche.

O serie de recenzii, spicuiri din presă, ştiri 
etc. o fac interesantă. Ceea ce dă o notă nouă şi 
aparte acestei reviste însă este „Drumarul omi* 
letic“, care în acest număr pe sept.-oct. dă 11 
schiţe de plan de predici pentru lunile urmă* 
toare: noemb.—decembrie.

Materialul omiletic dat anticipat preoţilor 
prin reviste eparhiale, prin acest „drumar“ este 
de foarte mult folos preoţilor, care au la înde» 
mină cînd îşi întocmesc predicile, material din 
cel mai nou, actualizat. Acest lucru imprimă re
vistei un caracter aparte, îi sporeşte nespus va» 
loarea şi o face foarte utilă şi mult aşteptată de 
către preoţi

#

Nr. 11—12 începe cu aceeaşi primă preo* 
cu pare, pacea: „Pe calea luminoasă a păcii, Gla* 
sul Bisericii Ortodoxe ruse în lupta pentru pace“. 
Urmează apoi studii aprofundate, c a : „Munca şi 
bucuria ei în conceputul creştin“, de prof. O. 
Bucevschi şi „Legislaţia bisericească şi valoarea 
ei canonică“ de pr. prof. Liviu Stan, care cu

competenţa sa juridic canonică, abordează pro* 
bleme grele, esenţiale şi vitale pentru viaţa Bise» 
ricii Ortodoxe, în raport cu reformele socoil* 
politic actuale. Prin acest studiu, de 20 de pag. 
P. C. Sa, pune foarte documentat şi bine justi* 
ficat problema grea a revizuirii şi complectării 
colecţiei noastre fundamentale de canoane, opi* 
nînd pentru o nouă colecţie, în care să rămînă 
numai canoanele ce se potrivesc şi pot fi apli» 
cate la stările de fapt din zilele noastre şi în care 
se primeze legea morală şi apoi, după ea, legea 
sau norma de drept şi nu invers, cum este folo» 
sită în vechea colecţie canonică.

La „aniversări şi comemorări“ însemnăm« 
Prinos de respectuoasă preţuire Dlui Dr. Petru 
Groza la împlinirea frumoasei vîrste de 70 ani, 
apoi amintiri şi însemnări despre N. Dobrescu, 
la 80 ani dela naşterea sa, de către fostul său 
student, pr. prof. N. Popescu. P. C. Sa face o 
aleasă prezentare a distinsului său profesor şi pre» 
decesor la catedra de Istoria Bisericii Romíné, 
dela facultatea de teologie Bucureşti, ale cărui 
manuale le*am folosit mai toţi preoţii generaţiei 
noastre în seminar. Născut în satul istoric a lui 
Popa Radu Şapcă, din părinţi ţărani ce locuiau 
în bordei, a fost elev eminent al Seminarului 
Central din Bucureşti, a luat doctoratul la Viena 
şi a fost un strălucit profesor, un adînc şi sîr» 
guincios cercetător al izvoarelor Istoriei Bisericii 
Romíné şi un aprig apărător al dreptăţii şi celor 
oropsiţi.

S=a stins la 39 de ani, de cancer, în Í9I4 
şi*i înmormîntat în cimitirul Belu.

Urmează apoi: Luna prieteniei romîno*so» 
vietice. Sărbătorirea a 30 de ani de activitate bi= 
sericească a I. P. S. Patriarh Justinian, vizita în 
Oltenia a Dlui Ministru al Cultelor şi a Delega* 
ţiei Bisericii ortodoxe bulgare, moartea episcopului 
Vartolomei Stănescu la 2 noembrie 1954, cum şi 
diferite spicuirii în presă şi cîteva recenzii printre 
care voi. „Osteneli chiriarhale“ a I. P. S. Seba* 
stian, Mitropolitul Moldovei de pr. Nicolaescu. 
In „Drumarul omiletic“ al acestui număr pe noev.» 
decembrie găsim 6 schiţe de plan pentru predici 
la sărbătorile din ianuarie şi alte 5 pentru febr. 
Revista, în noua ei formă, prezintă un progres 
mare faţă de anii precedenţi. Prin problemele mari 
ce se desbat in coloanele ei, prin documentatele 
studii şi articole, cum şi prin variatele teme de 
actualitate ce cuprinde, se situiază printre cele 
mai alese reviste bisericeşti, la care adăogînd şi 
„drumarul său omiletic“, rămîne şi una dintre 
cele mai utile preoţilor.

Pr. Teodor Ţigănoiu.

Istoria răsăritului ortodox a avut un cer
cetător iscusit în persoana defunctului profesor 
de istorie bisericească dela Atena, Hrîsostom 
Papadopulos, mitropolit al Atenei, mort în 
1938. Dintre lucrările sale se impun cele cu pri
vire la: Istoria bisericii din Ierusalim, 1910; Isto
ria bisericii din Grecia, 1920; primatul episco
pului Romei, 1930; Sf. Ciril al Alexandriei, 1933 
şi Istoria bisericii din Alexandria, 1935, volum 
cu 946 da pagini.

La această măreaţă activitate se adaugă 
acum, prin publicare postumă, importantul volom 
Istoria bisericii din Antiohia, 1951, scris pe 1080 
de pagini. El cuprinde una din cele mai frăraîn- 
tate istorii ale Bisericii ortodoxe, dintr-o regiune» 
a Siriei, care în decurs de 19 secole a cunoscut 
mai multe stăpîniri, cea romană, bizantină, arabă, 
selgiucă, cruciată, mamelucă, otomană şi france
ză, pînă în 1935. Partea cea mai extinsă a lu
crării o ocupă rătimpul dela înfiinţare şi pînă ia 
1517, cînd sultanul Selim I a cucerit Siria şi 
Palestina, împreună şi cu Egiptul, înglobînd în
treaga regiune imperiului otoman, cînd patriar
hia antlohiană s-a putut reorganiza, în cadrul 
acestui imperiu. Sínt impresionante paginile, în 
care autorul descrie cu cită încordare s-a men
ţinut patriarhia ortodoxă în mijlocul unor fră- 
mîntări imperialiste străine, pînă a ajuns în frun
tea acestei încercate patriarhii actualul patriarh 
I. P. S. Alexandru III.

Cunoaşterea istoriei patriarhiilor este apoi 
completată de iscusitul istoric Mitropolitul Ghe- 
nadle din Heliopolis, care în 1953 a publicat la 
Atena prima parte din „Istoria patriarhiei ecu
menice dela Constantinopole", pe 463 pagini, îa 
care deapănă evenimentele pînă în secolul XHI-lea. 
In capitolul 7 sínt în mod deosebit indicate ac
ţiunile de misionarizare bizantină la popoarele 
vecine, începînd cu sarmaţii, şi terminînd cu 
ruşii.

Expunerile acestea sínt complectate de pro
fesorul R, Janin, care din 1953 publică impor
tanta lucrare: Geografia bisericească a imperiului 
bizantin: 1. Constantinopole şi patriarhia ecume- 
nică şi 2. Bisericile şi mînăstirile din Constanti
nopole, pag. 630. Iar profesorul B, Tatakis, tră
ind despre: Filosofia bizantină, 1949, este în
tregit de cunoscutul pstrolog D. Balanos, prin 
ucrarea: Scriitorii bisericeşti bizantini, din sec. 

IX-lea pîna în 1453, Atena 1951 pag. 231.

prof. M. Şesan
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Praznicul dela  M ăn ăstirea  B ixad
La 8 septembrie a. c„ Mănăstirea dela 

Bixad a prăznuit în chip deosebit Naşterea Mai
cii Domnului. încă din ajun a sosit la Mănăs
tire în acest scop P. C. Dr. Carol Pop, proto
pop la Satu Mare, ca delegat personal al P. S, 
episcop Valerian, însoţit de mai mulţi preoţi din 
jur, printre care: Alexandru Corodan, Vasile 
Corodan, Emilian Pascu, Augustin Során şi Po
pescu loan. Ei au fost întîmpinaţi cu toată dra
gostea de către I. P. C. arhimandrit Varahiil 
Jitaru, stareţul mănăstirii şi P. C. protosingheţ 
Teofan Mătăsaru. Seara ia ora 6 s-a slujit în 
biserica parohială Vecernia Mare, Litîa in sobor 
de şapte preoţi şi după aceea paraclisul Maicii 
Domnului, la sfîrşitul căruia I. P. C. arhiman

drit Varahiil Jitaru a vorbit credincioşilor despre 
„Sfînta Fecioară Maria, pildă de urmat pentru 
femeile credincioase“. Dimineaţa la ora 6 s-a 
făcut sfinţirea apei în curte, înconjurarea bise
ricii de trei ori şi utrenia de părintele Teofan 
Mătăsaru

Nu după multă vreme a sosit P. C. proto
pop loan Ursu dela Negreşti şi apoi la ora 9 
P. S. Valerian al Oradiei cu păr, Cristoiu, în
soţitorul P. S. Sale. imediat s-a început sfînta 
Liturghie cu mare fast, în cadrai căreia P. S. 
episcop Valerian a tuns în monahism şi hiroto
nit î i  îerodiacon pe fratele revenit Vasile Bie-

Continuare în pag. 4
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ac a, care a primit noul nume de Visarion. La 
dumnezeiasca Liturghie a predicat P. C. proto
pop Carol Pop despre „Maica Domnului isbă- 
vitcarea noastră“ După isprăvirea sfintei Li tur 
ghil P. S. episcop a hirotesit şl instalat oficial 
ca egumen al mănăstirii Bixad şi preot al paro
hiei din aceeaşi comună pe I. P. C. .arhimandrit 
V. Jitaru cu tot ceremonialul canonic al Bise
ricii noastre ortodoxe, vorbind la sfîrşit credin
cioşilor foarte frumos şi simţit despre „însem
nătatea vieţii călugăreşti", arătîad bucuriile trăi
rii religioase, greutăţile ce se ivesc în calea mo
nahului, răspunderile lui în faţa societăţii, dar 
şi răsplata care îl aşteaptă în viaţa veşnică, 
Adresîndu-se I. P. C. arhimandrit V. Jitaru, 
spune între altele: „Te-am întărit astăzi ca sta
reţ al renumitei mănăstiri dela Bixad şi paroh 
al întinsei parchii din această comună. Nu u-ta 
că ai o mare răspundere înaintea Iul Duoinezeui 
şi a oamenilor. îmi place să cred că şcoalai 
experienţa pe care ai acumulat o în atîţ'a an 
de slujire la altar şi în conducerea mănăstirea, 
scă, ca şi ajutorul moral întreg şi cel material 
posibil, pe care ţi-1 voiu da, toate acestea te vor 
sprijini în munca ce urmează s-o desfăşor! efec
tiv cu înţelepciune, tact şi energie, in slujba bi
sericii şi a patriei. — Doresc ca prin silinţa şi 
pilda vieţii sfinţiei tale îmbunătăţite să se învio
reze trăirea religioasă din aceste părţi şi între' 
vieţuitorii mănăstirii şi in rîndul credincioşilorj 
Marea noastră bucurie ar fi ca toţi credincioşi 
care vin aici din depărtare să se închine la 
sfînta icoană a Maicii Domnului şi în deosebi 
credincioşii din ţara Oaşului să plece dela Bixad 
mai buni, mai curaţi, mai cinstiţi, mai devotaţi 
Bisericii şl patriei noastre scumpe“. In numele 
mănăstirii şi a parohiei a răspuns I. P. C. Arhi
mandrit V. Jitaru, care a încheiat cu cuvintele: 
„P. S. Stăpîne, este o mare cinste ce mi se face 
de a veni P. S. Voastră personal dela Oradea 
pentru instalarea mea canonică ca stareţ şi paroh 
şi de a tunde în monahism pe un frate revenit. 
Pentru asemenea dragoste părintească şi atenţie 
chiriarhală, mă leg în faţa Mîntuftorului nostru 
Iisus Hristos şi a credincioşilor de a păzi nevă
tămată credinţa ortodoxă, de a promova pe toate 
căile viaţa morală, de a sluji regulat lui Dum
nezeu, de a predica cu timp şi fără timp cuvîa- 
tul adevărului, de a catehiza şi îndruma credin
cioşii mei pe calea cea bună rînduită de biseri
că şi poruncită de autorităţile de stat, slllndr-mă 
să creez numai bucurii P. S. Voastre şi să răs
pund la dragoste cu dragoste, la ajutor cu recu
noştinţă, la cinste cu devotament, la bunăvoinţă 
cu dăruire totală şi la încredere cu jertfă de
plină".

După aceasta a urmat înconjurarea biseri
cii de trei ori şl sfinţirea ei cu aghiazmă, să
rutarea icoanei şl miruirea credincioşilor in 
care timp doi preoţi au fost rînduiţi de P. S. 
Valerian să împartă gratuit tuturor credincioşi
lor calendare, cruciuliţe, Iconiţe şl medalioane. 
A urmat masa comună şf audienţe.

Din pastoraţfa conştientă şf rodnică a P. S. 
Valerian al Oradiei se poate trage firesc această 
scurtă concluzie: P. S. aleargă mult şi cu folos, 
pătrunde realităţile, sesizează mersul vremii, ci
teşte în inima credincioşilor săi, descifrează rostuj 
vieţii şi lucrează neobosit şl permanent la con
solidarea istoricului act al reîntregirii bisericeşti 
din Ardealul de sus

A rh im . V arah iil J ita ru

„ORTODOXIA '', revida Patriarhiei Ro
míné, anul VII Nr. 2, aprilie-iunie 1955.

Apărînd sub înalta oblăduire a întîistătăto- 
rului Bisericii noastre ortodoxé romíné şi ca rod 
al unei pleiade de harnici şi pricepuţi condeieri 
întru cele ale ştiinţei sacre, secondaţi uneori şi 
de elemente tinere promiţătoare, revista „Orto
doxia" ne-a obişnuit, încă p?nă acum, cu un 
conţinut bogat, select şi de ridicată valoare 
ştiinţifică, care constituie titlul de legitimă inîn- 
drie şl dovada înaltului nivel teologie al Orto
doxiei rommeşti.

Numărul prezent cuprinde un material deo
sebit de bogat, variat, interesant şi important

Rubrica cea mai de amploare şi de sub
stanţă: „Probleme intereonfesionak“ (pp. 163— 
240], este reprezentată mai întii prin studiul 
consacratului şi venerabilului condei iscusit ai 
lui Prof. Teodor M. Popescu, întitulat; M oartea  
ş i  învierea  M în tu itoru lu i in credinţa  vechilor  
creştin i (pp, i 63 -180). Pornind de la unele 
consideraţii juste asupra deosebirilor de esenţă 
dintre Creştinism şi religiile păgtne, (pp. 163— 
165) autorul tratează: importanţa morţii şi în
vierii Domnul ti pentru dovedirea realităţii Creş
tinismului (pp, 165—166); caracterul de sub
stanţă realistă al credinţei Sf. Apostoli în Hris
tos, care! exclude orice posibii taie de tăgăduire 
a Lui (pp. 166—171); relevarea efectelor minu
nii învierii Domnului: mirtiriu, credinţă puter
nică şi revoluţie morală (pp. 171—176), cu ele
mente foarte preţioase pentru argumentul mar
tiriului; originalitatea şi unicitatea Creştinismului, 
evidenţiate în comparaţie cu religiile păgîne, in 
ce priveşte învierea Domnului (pp, 176—177); 
învierea în spiritualitatea creştină cu re'iefarea 
— prin comparaţie cu celelalte confesiuni — 
specificului Ortodoxiei (pp. 177—180).

Pe cîi de important e primul s udiu, din 
punct de vedere teoretic doctrinar, pe atît de 
însemnat este mai ales din punct de vedere prac
tic, studiul: Problem a unificării ca lendaru lu i litu r
g ic în B iseric ile  ortodoxe (pp. 181—216), de Pr. 
Prof. Ene Branişte. Bazat pe o serioasă şi o 
reală orientare a autorului în materie, studiul 
este de o incontestabilă şî chiar acută actuali
tate. Cuprinsul lui ni-1 redă însuşi autorul, care 
îşi fixează obiectivul urmărit astfel: „Vom face 
mai întii o scurtă expunere asupra originii şi a 
istoriei calendarului creştin, arătînd după aceea 
mai pe larg în ce constă problema unificării 
calendarului în Bisericile răsăritene, pentru a 
vedea ce s-a făcut pină acum în această privinţă 
şi ce mai rămîne de făcut de aici înainte", 
(p. 181). Orientînd just în toate laturile proble
mei, studiul se remarcă în chip deosebit prin 
precizările  şi corecturile în m aterie (la pp. Í85, 
186, 190, 192, 193, 198, 200, 201, 202, 206,
209—210), precum şi prin justele şi însemnatele 
deziderate (pp. 211—213), cu care se încheie,

întocmită sub călăuzirea competentă a Păr- 
Prof. D. Stăniloae, lucrarea de seminar a Păr- 
Magistrand Vasile Ignătescu: N etem einicia dog
m atică  a practicii indulgenţelor (pp. 217—229], 
aduce o contribuţie reală îa materie şi fixează 
următoarele concluzii: a): „Practica indulgenţelor 
a adus un dezacord  gra v  în sufletul creştin, sub
stituind funcţia curativă a epitimiilor patristice 
cu nişte fapte de satisfacţie streină de natura 
păcatului" (p. 228); b): „Practica indulgentelor 
interpune pe papă în procesul mîntuirii subiec
tive între Hristos şi creştini, făcînd dependentă 
mîntuirea de puterea papei de a ierta pedepsele 
temporale“ ‘p. 229).

Mai potrivit întitulat: Atitudinea protestan
tismului faţă de cuvîntul lui Dumnezeu, studiul 
Păr. Prof. Petru Rezuş (pp. 230—240) porneşte 
de la observaţia justă şi deosebit de preţioasă, 
că una din cauzele diferenţierii doctrinale din 
sînul Creştinismului, este atitudinea d iferită  fa ţă  
de R eve la ţia  divină. Cuprinsul propriu zis al 
studiului ne dă: I. înfăţişarea desfăşurării istori
ce a atitudinii protestante faţă de Revelaţie; II. 
Arătarea notelor dominante ale acestei atitudini. 
De remarcat caracterizările adecvate.

Excepţional de bogată, variată şi interesan
tă este şi rubrica „ însem nări despre cărţi ş i  re
v is te“ (pp. 241—304).

Ea începe cu darea de seamă a d-lui I. 
Negrescu asupra „Revistei Patriarhiei din Mos

cova“, Nr. Î2 decembrie 1954 şi Nr. 1, ianuarie 
195 5, care aduce nu numai informaţii bogate 
şi importante asupra cuprinsului acestei publi
caţii, ci şi unele preţioase noutăţi bibliografice.

Interesantă prin noutăţile ce le cuprinde, 
întremătoare prin faptul că aduce noi şi mai 
recente dovezi despre schimbarea — cel puţin 
teoretică — de atitudine a apusului faţă de co
morile Ort doxiei, avînd la bază in general o 
justă sezisare a spiritualităţii ortodoxe, încerca
rea de sinteză bibliografici de la pp. 246—277, 
prezintă şi unele neajunsuri de formulare, care 
implică defecte de fond (vezi pp, 248; 267 şi 
275), rezultate dintr-o insuficientă pătrundere a 
tainelor de adevăr ale Ortodox'ei.

De interes şi pentru istoria religiunilor (prin 
unele amănunte şi precizări, ce le aduce nu nu
mai autorul ci şi recenzentul studiului său), sco- 
ţînd în relief contribuţia cărţii în materie şi po
ziţia autorului iaţă de monahism, recenzia Păr. 
Prof. Liviu Stan as ;pra lucrării lui Karl Heussi: 
Origina monahismului, apărută la Tübingen în 
1936, in limba germană (pp. 277—281) se în
cheie cu preţioasa subliniere: „lucrarea constituie 
una din mărturiile vii ale reven irii sau orientării 
parţia le  a teologiei protestante spre valorile s f in 
tei tra d iţii“. (p. 281). -imptome grăitoare despre 
justeţea unei poziţt ortodoxe şi afirmare indirec
tă a valorii ei

însemnarea diai Prof. N. Chiţescu p 
281—285) subliniază şi ilustrează noua orientare, 
a teologiei apusene catolice -ii protestante, în ce 
priveşte problema fi nţei Bisericii, încheind cu 
concluzia: „După ocoluri de veacuri, teologi de 
seamă ai celorlalte confesiuni creştine se întorc  
cu entuziasm la învăţătura Bisericii ecumenice" 
:p. 285).

După oferirea tuturor informaţiilor necesare 
în materie şi după relevarea înciucitei sale impor
tanţe, Păr. Prof. Ene Branişte prezintă (pp. 
285—291) ultima ediţie a textu'ui memorialului 
de călătorie al pelerinei Etheria (în sec IV) la 
locurile sfinte din răsărit, apărută la Paris în 
anul 1948 şi îngrijită de Hélene Pétre, pe care 
P. C, Sa o socoteşte „cea m\i completă, mal 
bună şl mal critică ediţie din toate cite au apă
rut pînă acum" (p. 291).

La paginile 291—297, dl. I, Negrescu pre
zintă noua iucrare a Academicianului P. Con- 
stantinescu-iaşi: „Relaţiile culturale romîno ruse 
din trecut“. După ce stăruie mai întii asupra 
prodigioasei şi multilaterelei activităţi ştiinţifice 
a autorului, recenzentul ne dă rezumatul lucră
rii, care „pe lingă datele noi de ordin ştiinţific 
pe care le aduce . . „ are încă meritul că pentru 
prima oară, înfăţişează în ansamblu, într-o sin
teză generală şi o lumină nouă, problema rela
ţiilor culturale romîno-ruse din trecut" (p. 297). 
Rubrica se încheie cu prezentarea, de către 
Păr. Diacon I. Pulpea, a lucrărilor: 1. N. A. 
Maşkln, Principatul lui Augustinus: Originea şl 
conţinutul său social, „un studiu de mare valoa
re ştinţifică“, apărut anul trecut în traducere 
romînească (pp. 298—303), 2. I. Barnea: Rela
ţiile dintre aşezarea de !a bisericuţa-Garvan şl 
Bizanţ în secolele X—XII, care „ne pune la în
demână informaţii arheologice valoroase necunos
cute pînă în prezent (pp 303—304).

Rubrica penultimă: „Biserica şi Viaţa“ (pp. 
305—312) pune în lumină părţile pozitive şi 
negative ale acţiunii pentru pace a Consiliului 
mondial al Bisericilor şi indică modalitatea re
medierii celor din urmă. Pe lingă faptul că tra 
tează cea mai vitală problemă a zilelor noastre, 
atacă probleme de dogmatică comparativă şî de 
mişcare ecumenistă, dar mai ales afirmă valoa
rea Ortodoxiei şi defineşte poziţia ei pe plan 
interconfesional.

Ultimele pagini ale revistei sínt ocupate de 
judicioase şi interesante „Note şi com entarii“ 
(pp. 313—319) despre libertatea religioasă şi, 
alte fapte şi probleme de strictă actualitate.

Din această scurtă prezentare, se poate 
vedea că nu numai cei împătimiţi de studiul 
teologic, ci şl preoţii, ucenicii în cele ale ştiinţei 
sacre şi chiar credincioşii intelectuali, pot culege 
rod bogat şi folositor din paginile alese şi dense 
ale acestei reviste. Să ce citească, numai, cu 
iscusită, cu aşezată şi mai ales cu cucernică 
zăbavăl
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